
基督教粉嶺神召會小學

深造課程(C)
資優教育三層架構推行模式：
第一層全班式教學實踐示例



培育我們的下一代成為「樂於學習、善於溝通、勇於承擔、敢於創新」的
終身學習者，裝備學生能對應急速變化的世界，以及未來不可預見的挑戰。



背景資料︰重視照顧多元
分流行政措施

自 1 3 / 1 4年度開始，安排小四至小六英數學生
按能力分流上課︰

• 於小四至小六英數上課時段，每班於該科成績較
佳的同學為2組學生，分流到另一課室大班上課。
按2組學生的學習能力於學習內容上適當地加深、
加廣、加速。

• 留在原班課室的1組同學則能享受小班優勢，師生
比例降低，讓老師能更有空間照顧學生的學習進
度及學習需要。

應用適異性教學
(中、英、數、常)

• 自14/15年度開始，本校的『共同備
課紀錄』是參考「適異教學」分層概
念設計，以協助老師在設計學習內容、
學習過程、學習產出時能考慮如何照
顧不同能力學生的學習。

發展多元評估、運用不同媒體學習
• 多元評估：運用 Teams交錄音 /影片、

Plickers、 Kahoot、口頭報告、紙筆評估
等。

• 運用不同媒體學習：動畫、影片、教育電
視、圖書、報紙、網頁、電子學習平台 /工
具 (You tube、Kahoo t、Pl i ckers、
N e a r p o d、E x p l a i n E v e r y t h i n g、
GeoGebra) 等

建立多元展示平台，展示學生學習成果
• 中英文學生寫作佳作刊物
• 戲劇 Show 一 Show    

• 華麗舞台
• 視藝學生個人作品展覽
• 神小星夢
• 運用 I-CLASS 存放學生影片或錄音作品
• 神小才藝夜
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第一部份：
本校資優教育理念

資優教育



本校資優教育的理念：

1. 資優教育是普及化的，作為一所基督教學校，基於「天
父創造每個人也是獨特的」的信念：每個人都擁有其才能，
問題在於是否得到充分的發揮，這必須依靠老師去發掘及
栽培。

2. 資優定義應擴闊，並採用多元智能的概念。

3. 重啟發學生思考、培育創造力及個人、社交的能力，讓學
生對自己的潛能加深了解，從而建立自信及提升自我價值。

4. 透過資優教育，優化校本課程，讓學生在靈活及輕鬆的教
學氣氛下，開闢思維，發展所長。

5. 集合不同人士或機構所提供的資源支援學校。
6. 家校合作及支持資優教育。



採用教育局「三層架構推行模式」，規劃及推行校本
資優教育



1. 第一層 全班式教學 (1A, 1B)
在一般課堂中運用教學策略，發掘學生在創造力、明辨
性思考、解難或領導能力等方面的潛能

● 1A  所有學生: 
-重視培育學生共通能力，當中包含了思維技巧、創造力和個人及社交能力
三大資優元素。

-滲入高層次提問及多元智能元素於共同備課教學計劃中
-於常識科課程中規劃學習不同思維技巧

● 1B 於個別學科表現出色的學生：
-中、英、數、常實踐適異性教學理念，照顧學習多樣性。
-於高小英文科及數學科實施分流組別行政安排，照顧個別學科表現出色的
學生



第二部份：

第一層全班式教學
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常識科課程
規劃

不同思維技巧

資優教育



實踐適異性教學理念，
照顧學習多樣性

資優教育



運用『適異性教學』(分層)
照顧學習多元 設計『步驟』

認識多元

• 評估學習者的準備度、興趣、學習特性、情意
需求

回應多元

• 教學中考慮教材內容、教學過程、教學評量、

教室環境等進行彈性調整 (分層)



自14/15年度開始，「共同備課紀錄」參考「適異教學」分層概念設計



如何優化教學，讓學生的學習潛能得以發展?

掌握『課程』的
核心部份?進階?

了解學生的
『前備知識』?

如何在『學習過程』
中照顧學生多樣性?

『評估』是否緊扣
教學目標?能否回饋

學與教?
『挑戰延伸』?

(自主感、自學能力)

修訂『共同備課記錄表』

『多元化展示』
學習成果?



*本年度發展重點
(每學期其中一個教學計畫

須於2星期前交
香港大學團隊及科組長作交
流，及安排「自組觀課」)



中文科



適異性教學策略：
*教學過程：
A.運用多感官教學
B.建構適切的學習鷹架，如從認識、辨別、找出共通點至
寫出比喻句，最後豐富整個句子。



適異性教學策略：

*張貼默書龍虎榜，表揚學生的努力，

推動學生上進，追求卓越。

* 照顧資優學生的情意特質

（追求卓越、被認同）



英文科



適異性教學策略：
*教學過程：
1) 同一學習活動中給予不同程度的任務
2) 提供鷹架予不同能力的學生，支援不同能力的學生完成



適異性教學策略：
*教學過程：
1) 同一活動中給予不同程度的提示，支援不同能力的學生完成
2) 提供鷹架予不同能力的學生：範文提示
3) 同質分組活動，互相支援。



適異性教學策略：
*教學過程：
1) 讓不同能力的學生自選不同難易度
2) 照顧不同學習風格

Guessing game



數學科



學習過程進行適異性教學-
學生自選學習途徑



提供選擇性
學生可選擇利用自己理解的方法解題。

方法一︰畫數棒

方法二︰用算式

P.2



學習成果進行適異性教學-
同儕互評



學生就學習任務進行互評，以提高學生反思能
力。

除法應用題
4數2組 小小作家除法

請自擬一題除法應用題，答案須有餘數，並以「最多」
來創作問句。

P.4



分層2.0教案實例
以進行適異性教學
小二 年和月



課堂分組活動︰

-先播放教學簡報，讓學生判斷並練習月曆的次序銜接。
-四人一組，各組獲發月曆拼圖12張。
-合作將12張月曆拼圖直排成一年曆。
-終極任務︰根據所排成的年曆，找出聖誕節在星期幾。



分層學習任務︰

善用小組學習模式
數學資優 一般能力 學習速度較慢

把12張月曆拼成一年曆 先完成1-6月的月曆
學生提示較少 較多指引/ 提示 較多指引/ 提示

提示(低能力)︰

第一步︰按日數，把月曆卡分為月大和月
小。

第二步︰依二月份日數，先找出二月份的
月曆卡，

第三步︰留意2月1日及2月28日是星期幾，
再找出一月和三月份的月曆卡。



*高層次提問 (照顧高能力學生，讓他們感挑戰性)

1)一月至十二月中，月大和月小是否各有6個月?
2)十二月後哪一個月?(一月)
3)哪兩個月是連續地月大?(七月和八月、十二
月和一月)



學習成果

照顧不同能力學生的學習風格/需要，
設計多元評估任務，錄影
月大月小的口訣，透過Teams交給老師。



總結
1.於教學中照顧學習多樣性：「認識多元、回應多元」
教學中考慮教材內容、教學過程、教學評量、教室環境

等進行彈性調整

小步子教學
按興趣挑戰自己->提供合適鷹
架予不同能力的學生->按自己
步伐成功完成->提升自我效能
感及自主感-> 提升學習動機

提供合適鷹架予不同
能力的學生

提供選擇性
讓不同能力的學生均

有發揮空間

開放式課業/任務

支援不同能力學生
給予不同的提示 / 學習材料 / 任務

/ 工作紙

教室環境安排
彈性分組 (同質分組、異質
分組)、學習環境佈置

多元化任務
給予不同多元化 / 形式的學習任務，
照顧不同興趣/學習風格的學生



總結
2.照顧學習多樣性：跨部門合作

評估不同能力學生的準備度、興趣、學習特性、情意需求，加以培育

學習支援組

資優培育：
人才庫

資優班、校隊班及課後活動
多元智能表現紀錄
(多元智能報告、

每班學生個別智能資料)

資優及多元智
能發展組

支援學生：
SEN學生資料
輔導班

安排SEN學生接受
各種支援(測考調
適資料、個別化學
習計劃、訓練小組)

提升評估素養，緊扣學教評，
發展具質素的課堂學習：

適異性教學理念、
成績數據分析系統、
平日功課表現、

課堂表現、師生及生生互動

課程及評估
發展組



基督教粉嶺神召會小學
課程發展及評估組
閻紹君主任

ysk@fagps.edu.hk

謝謝聆聽!


